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• Ţara: Republica Moldova 
• Perioada activă: 05/2009 – 07/2011 
• Adresanţii consultaţiilor: organizaţiile guvernamentale 

şi non-guvernamentale din Republica Moldova  
• Organizaţiile de implementare: Institutul Independent 

privind întrebările mediului (UfU) A.î. (www.ufu.de), 
Eco-TIRAS (www.eco-tiras.org)  
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Dialog – Transparenţă şi participare la protecţia mediului în 
Republica Moldova  

 
Participarea publicului la protecţia mediului în Republica 
Moldova  
(Foto: Eco-TIRAS) 

Contextul proiectului 
Republica Moldova a fost primul stat care a 
ratificat Convenţia de la Aarhus în 1999. 
Începând cu anul 2005 între Uniunea 
Europeană (UE) şi Republica Moldova a fost 
introdusă o aşa numită cale de apropiere de 
UE. Într-un plan de acţiune „UE - Moldova“ 
temelor mediului îi sunt rezervate trei alineate, 
conţinutul cărora vizează implementarea 
Convenţiei de la Aarhus în Republica Moldova. 
Cu toate acestea, între anii 2005-2011 
Republica Moldova, din diferite motive, nu a 
întreprins nici o acţiune în implementarea 
Convenţiei de la Aarhus. Totuşi această temă 
a intrat în vizorul guvernului moldovenesc în 
special din două motive: pe de o parte prin 
plângerea organizaţiei moldoveneşti (NGO) 
Eco-TIRAS care a participat la proiect mai 
târziu, înaintată către Compliance Committee, 
care supraveghează implementarea convenţiei 
de către statele membre; pe de altă parte, în 
2011 Republica Moldova a fost gazda celei de-
a 4-a Conferinţe a statelor semnatare ale 
Convenţiei de la Aarhus. Ambele aceste 
premize au motivat Guvernul Republicii 

Moldova să iniţieze un grup de lucru care se 
va ocupa de implementarea Convenţiei de la 
Aarhus. Proiectul a fost alipit la activitatea 
acestui grup de lucru.   

Proiect 
Principalul scop al proiectului a fost 
îmbunătăţirea simţitoare şi de lungă durată a 
implementării Convenţiei de la Aarhus. În 
colaborare cu grupul de lucru deja existent şi 
lărgit pe parcursul desfăşurării proiectului prin 
angajaţi ai Ministerului Mediului RM, 
Ministerului Justiţiei RM, Cancelariei de Stat, 
Centrului regional de protecţie a mediului 
Republicii Moldova şi ONG-urilor 
moldoveneşti, a fost elaborat un plan de 
acţiuni privind implementarea celor trei piloni ai 
convenţiei (accesul la informaţie, 
participarea publicului la luarea deciziei şi 
accesul la justiţie în probleme de mediu). 
Acest plan a fost adoptat de Guvernul 
Republicii Moldova în iunie 2011. De 
asemenea au fost elaborate şi două propuneri 
privind reglementarea juridică a accesului la 
informaţia de mediu şi drepturile de participare. 
Două acţionări în justiţie care exemplifică 
admonestarea participării insuficiente a 
publicului au arătat, că în practică, abordarea 
problemelor de protecţie a mediului nu este de 
la sine înţeleasă, ci dimpotrivă participarea 
trebuie cerută, iar în cazurile suspecte ea 
trebuie cerută chiar şi prin instanţă.  
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